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Niederschrift 
 
19-012. Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 28.06.2023, 17:00 Uhr bis 18:32 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Neuwahl einer oder eines stellvertretenden Ausschuss-

vorsitzenden 
  
Punkt 2 Sachstandsbericht Kreiskrankenhaus 
  
Punkt 3 Sachstandsbericht zum Thema "Altersarmut von Frauen" 
  
Punkt 4 Bericht der Patientenfürsprecherinnen am Kreiskrankenhaus 

Bergstraße für den Zeitraum Juli 2021 bis Juni 2022 
Vorlage: 19-0630 

  
Punkt 5 Erster Finanz- und Controllingbericht 2023 - THH 02 und 03 

Vorlage: 19-0742 
  
Punkt 6 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 6.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand Hebammenkonzept / NORIE / NOVO 
  
Punkt 6.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: aktueller Sachstand zur Flüchtlingsunterbringung 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzende: 
Galvagno, Lisa CDU  

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU  
Dr. Lannert, Christian CDU  
Straub, Susanne CDU  
Fiedler, Josef SPD ab ztw. TOP 3 Vertretung für  

Herrn Schmidt, Marius 
Schmidt, Marius SPD (anwesend bis ztw. TOP 3; ab ztw. TOP 3 

vertreten durch Herrn Fiedler, Josef) 
Dr. Weber, Sascha SPD  
Bezzaz, Heidi GRÜNE  
Schranz, Anna Maria GRÜNE  
Blumenschein, Lisa-Marie FDP  
Seitz, Yvonne FREIE WÄHLER  

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU (bis ztw. TOP 6 anwesend) 

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Hörst, Christopher FDP  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  
 
Sitzungsteilnehmer (Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Personalausschuss zu  
TOP 1): 
Fuhrmann, Kerstin DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  
Schmitt, Norbert SPD (anwesend bis ztw. TOP 6) 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete  
Schimpf, Matthias hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Gast: 
Bartruff, Lina Geschäftsführerin des Kreiskrankenhauses Bergstraße 

(anwesend zu TOP 1)  

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien  

(anwesend bis ztw. TOP 3) 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling  

(anwesend bis ztw. TOP 3) 
Schmitt, Nicole Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien (anwesend bis TOP 3) 
Marx, Elisabeth Auszubildende 
 

Schriftführerin: 
Ernst, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, eröffnete um 17:00 Uhr die 19-012. Sitzung des 
Ausschusses für Schule und Soziales, begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. Sie begrüßte insbesondere Frau Kreistagsabgeordnete 
Heidi Bezzaz als neues Mitglied der GRÜNE-Fraktion im Ausschuss für Schule und Sozia-
les und informierte über die Neubesetzung.  
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Neuwahl einer oder eines stellvertretenden Ausschuss-

vorsitzenden 
 
Zur Wahl als stellvertretende Ausschussvorsitzende wurde Frau Kreistagsabgeordnete 
Anna Maria Schranz (GRÜNE) vorgeschlagen.  
 
In offenen Abstimmungen durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwendungen) 
wählte der Ausschuss für Schule und Soziales 
 
Frau Kreistagsabgeordnete Anna Maria Schranz 
 
einstimmig zur ersten stellvertretenden Ausschussvorsitzenden.  
 
Die Gewählte nahmen die Wahl an. 
 
 
Punkt 2: Sachstandsbericht Kreiskrankenhaus 
 
Frau Ausschussvorsitzende Galvagno begrüßte Frau Bartruff, Geschäftsführerin des 
Kreiskrankenhauses Bergstraße. 
 
Frau Bartruff stellte anhand einer Präsentation den aktuellen Sachstand betreffend Kreis-
krankenhaus Bergstraße vor. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
Sie teilte zudem mit, dass sie das Kreiskrankenhaus als Geschäftsführerin verlassen wer-
de.  
 
Fragen bezüglich Finanzierung, Sanierungskonzept / -plan, Sachstand zur möglichen Fu-
sion von Klinikum Mannheim und Heidelberg, zur aktuellen Krankenhausreform und zum 
medizinischen Zukunftskonzept wurden seitens Herrn Landrat Engelhardt, Frau Ersten 
Kreisbeigeordneten Stolz und Frau Bartruff beantwortet.    
 
 
Punkt 3: Sachstandsbericht zum Thema "Altersarmut von Frauen" 
 
Frau Ausschussvorsitzende Galvagno begrüßte Frau Schmitt, Frauen- und Gleichstel-
lungsbeauftragte.  
 
Frau Schmitt berichtete über den aktuellen Sachstand zum Thema „Altersarmut von Frau-
en“ und dem Beitritt in das Südhessisches Bündnis „Gemeinsam gegen Altersarmut von 
Frauen“ im November 2022. Seit dem Beitritt seien einige Veranstaltungen seitens des 
Büros für Frauen- und Gleichstellung besucht, organisiert und angeboten worden.  
 
Fragen aus dem Ausschuss für Schule und Soziales wurden seitens Frau Schmitt beant-
wortet.  
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Punkt 4: Bericht der Patientenfürsprecherinnen am Kreiskranken-
haus Bergstraße für den Zeitraum Juli 2021 bis Juni 2022 
Vorlage: 19-0630 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat die Vorlage 19-0630 und den vorgelegten  
Bericht zur Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 5: Erster Finanz- und Controllingbericht 2023 - THH 02 und 

03 
Vorlage: 19-0742 

 
Fragen aus dem Ausschuss für Schule und Soziales zu den gestiegenen Personalkosten 
der Kreisvolkshochschule wurden seitens Herrn Kreisbeigeordneten Schimpf beantwortet, 
diese seien teilweise durch Integrationskurse refinanziert.   
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0742 und dem vorgelegten 
Bericht Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 6: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 6.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand Hebammenkonzept / NORIE / NOVO 
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz informierte über folgende Themen zum Hebammen-
konzept / NORIE und NOVO: 
 

 Fortführung der Landpartie 2.0 – Kooperation mit „HeLaMed“ (Hessen, Land, Medizin). 
 

 Weiterer Förderantrag für PauLa (psychosoziale Fachkraft auf dem Land) für die 
NORIE-Gemeinden unterzeichnet. Zudem seien weitere Veranstaltungen geplant. 

 

 Sachstand Hebammenkonzept: 
 
o Die Auswertung der Umfrageergebnisse der pauschalen Befragungen der nie-

dergelassenen Hebammen erfolge derzeit; 
 

o aktuell fänden Gesprächskreise unter Beteiligung verschiedener Akteure (u.a. 
Kreiskrankenhaus, Geburtenhaus, Sprecherinnen der Hebammen) statt; 

 
o Es fände weitere Netzwerkarbeit im Bereich der Hebammen statt.  

 

 Es fänden weiterhin Gespräche zur Optimierung des ärztlichen Weiterbildungsverbun-
des statt. 
 

 Es sei ein „Landtag“ für angehende Allgemeinmedizinerinnen und Allgemeinmediziner 
im Kreis durchgeführt worden; hierbei ginge es um Weiterbildungen für angehende 
Hausärztinnen und Hausärzte.   
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 Die bisher vakanten Stellen im Bereich der Gesundheitsversorgung wurden neu be-
setzt.  

 
 
Punkt 6.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: aktueller Sachstand zur Flüchtlingsunterbringung 
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf informierte über den aktuellen Sachstand bei der Unter-
bringung geflüchteter Personen im Kreis sowie die aktuelle Belegungssituation der Groß-
unterkünfte. Seit 01.05.2023 würde die Zuweisung des Kreises von geflüchteten Perso-
nen, meist mit Bleibeberechtigung, an die Kommunen erfolgen.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 18:32 Uhr durch die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno,  
geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Galvagno       gez. Ernst 
 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin 
 
 
 
 
Anlage zur Niederschrift: 1 
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